

ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR HIVATÁSRENDI FEJLŐDÉS MUNKÁLÓJA

Előfizetési díj egy évre:
 Tagoknak 3.50 P
 Pártoló tagoknak 7.— P
 Intézményeknek 40.— P

Alapító főszerkesztő:
 vitéz **PINTÉR JÓZSEF**
 Felelős szerkesztő: **Gara Imre**

Megjelenik kéthetenként
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budapest, VII., Rottenbiller-utca 20—22.szám
 Telefon: 424—981



A mai kor pszihózisához tartozik, hogy a nagy változások előestéjén az emberek nem tudják mit tegyenek, hová álljanak. A politikai csaták győzelmi kilátásai, pillanatnyi képe dönti el a csatlakozók, vagy nem csatlakozók számát. Ez az emberi kedély állandó hullámzását, a könnyű és könnyelmű felelőtlenség felburjánzását jelenti és mérhetetlenül megnehezíti azok helyzetét, akik a kibontakozást becsülettel és történelmi felelősséggel vállalják.

Testvér! Te ne a politikát láss ma, ne a porondon viaskodók szenvedély-kitörései döntsék el a Te csatlakozásod. Döntse el azt az a törhetetlen hited és akaratod, hogy a mi új magyar életünket az eszünk, a karunk, a szívünk

és jellemünk erejével kell kiépítenünk, hogy a múlt minden bűnét és bűnösét el kell távolítanunk, hogy a magyar becsület tiszta hősi fényét meg kell őriznünk..., hogy a dolgozó millióink életét, jövőjét, boldogulását a magyar munkáállamban kell biztosítanunk, hogy dolgoznunk kell Testvér!... dolgoznunk és tanulnunk egy soha vissza nem térő korszak nagy felelősségével, ennek a szent felelősségnek becsületos, kemény, félreérthetetlen és visszavonhatatlan kötelesség-érzetével.

Testvér! Ma mindent megnyerhetünk és mindent elveszíthetünk. Ne politizálj tehát, hanem testben és lélekben készülj arra az időre, amely elkövetkezik, amely Téged is előszólít — úgylehet hamar —, amely a múlt és jövő örök csatájában a mindig tökéletesebb embert, a krisztusibb-embert, az igazabb-embert keresi és akarja.

Erre készülj! Ezt akarjuk! Testvér... őrségen állsz!!

**A múlt megoldjuk, a jövőt kiharcoljuk —
 És helyállunk mindenütt. ✓**

Ki következik szólásra?

Szülővárosom szép kis temetőjében egy besüppedt, régi, repkényes sirt találtam. Vörösmárvány sírkövén a mohától megtisztított vésetekben három szó: „Szenvedett és szeretett.“ Nem tudom ki sirja . . . ki emlékszik már rá . . . ? de érzem, hogy asszony volt, csak asszony lehetett.

Nem tudom a sokat emlegetett régi világban jók voltak-e az emberek, jobbak-e, mint ma. Én azt hiszem, akkor is csak emberek voltak, a jó és rossz örök esatázói, a könny és a mosoly, a bűn és bűnhődés paradicsomból kiüldözött szegény Ádám-Évái.

A ma élő ember szemével és szívével nézem a világot. Így keresem a boldogság, a boldogulás nagy titkát, így akarok felelni az élet fel-feldobott, mindig visszavisszahulló köveire, így láttam meg az Élet arcán a könny és mosoly ezernyi-ezer változatát, asszonyorsók, férfisorsok keresztvágását. De valami nagy rájutás mégis él bennem. Nem új, régi! Régi, mint az első jaj-szó . . . a férfi sorsa a nő.

Istenem, milyen értelmet lehet ma adni a kopott szavaknak, ugyan a mai élet meleg lüktetésében, a kezünkbe adott életek felemelésében, tudunk-e belőle új lelkeket teremteni? Új korszak vágya él bennünk. Új emberek akarunk lenni, új életet akarunk élni, új világot akarunk teremteni.

A sorsok és emberek — tudom — Isten kezében vannak, de az Isten, a mi felemelőn szép vallásunk jószágosan igazságos Istene nem a kérlelhetetlen végzet zord mélységköreit feszítette ránk. A katolikus vallás Istene a küzdés, a mindig tökéletesedés, a különbbé-levés hozzávezető, csillagokig nyúló útját jelölte ki nekünk, ezért adta az Isten-embert, Krisztust, a tökéletesség égi ígértét, az Ő életének, cselekedeteinek, tetteinek embertformáló szentségét. Keresztényekké lettünk, de azok vagyunk-e? Krisztus megváltott, de elfogadtuk-e? . . . Ez az új élet nagy kérdése és nagy felelete is! A magunkba-szállás, az önmegváltás útja itt kezdődik el, mert nélkül külön emberek, igazabb emberek, emberebb-emberek nem lehetünk.

Új kort csak új ember hozhat. És ez az új ember a családból indul el. Az új ember tehát Asszonyom lelkén, szívében, áldozatán, jóságán, a keresztény Édesanya krisztusi útján lesz újjá.

A katolikus vallás a nőt felszabadította, emberré tette, igazi élettársá, bajtársá tette és megajándékozta a női, anyai hivatás életszentségével, Krisztus Éresanyjával, Máriával. Nincs ennél istenibb-emberibb gondolat ezen a földön, nincs ennél nagyobb erő, példa a nő részére. A Krisztus előtti korok asszonyai nem voltak egyenlők a férfivel, sokszor szinte nem is számítottak embernek. Az Ószövetség is még asszonyi állatról beszél . . . Asszonyi-állat és a keresztény szellem felmagasztalt új asszonya . . . Istenem, milyen különbség! A japán nőknek még imádkozni menni sem szabad a templomba, a hindu nőhöz pedig így szól a törvény: „A nőnek kötelessége, hogy legyezze férjét és simogassa, míg el nem alszik, közben még a lélekzetét is fojtja vissza . . .“ Igen, csak a kereszténység adta vissza a nőt önmagának, az szabadította fel a nő lelkét, az tette az új élet egyenran-

gú férfi-társává és mindezért csak azt kívánta, hogy lelke felszabadított erővel, szépségével, gazdagságával a női lélek leírhatatlanul sok kincsével hálálja ezt meg és neveljen Krisztus útján járó méltó embereket.

A magyar sors Istentől vezetett útja Géza fejedelem nagy fiával, Szent Istvánunkkal Krisztushoz jutott . . . A zajló századok szenvedéssel, vérrel írott lapjai pedig a töviskoszorús nagy szenvedőhöz, a minden magyar asszony Édesanyjához: Máriához. Nem véletlen az, hogy Mária országa vagyunk. A Boldogasszony Utja rózsákkal, de még több tövissel szegett út és ez jutott ki népünk minden asszonyának nagyon régen, régen és ma is. A magyar élet a verejték és vér kiapadhatatlan kópúje volt . . . és Isten keze volt-e, vagy a Gonoszé, de kópülték mindig . . .

És a magyar anyák vére-könnye még sem folyt hiába. Itt vagyunk még, élünk, magyarok vagyunk, szabad magyarok! Országunk, ez a gyönyörű Mária-ország átvészelte az emberiség életének legszörnyűbb történelmét; elbuktunk . . . felemelkedtünk, töviseken, meg újra rózsákon jártunk . . . mosolygunk, sirtunk — tudom többet sirtunk — de ma mégis felemelt fejével állhatunk a világ előtt, mert megtartottuk, megőriztük egy nép beesületét, a nemzeti beesületet; életrelvősséggel beköszöreltünk, hogy jögnék van a nagy Árpádok által kijelölt és megszerzett földön élni, azt Hazának mondani, azt újra hazává tenni és örökre megtartani!

Mária országa, Mária népe, Boldogasszony sok boldogtalan szegény magyar asszonya, ezért kell Nektek ma is újra kezdeni, új embereknek lenni, új küzdelemre új embereket adni, nevelni.

Boldogasszony Anyánk! Égi nagy Pátrónánk! Vedd áldott palástod alá a magyar Édesanyákat, az új életet adó, új életet nevelő, munkáló magyar asszonyokat . . . és segíts minket is, hogy lapunkon át mi is segíthesünk, hogy a Te Édesanyai szíved bennünk átéltsz misztikus erejével, mellédjük állhassunk, jóban-rosszban együtt küzdhesünk, a Te Országodért . . . !

„Szenvedett és szeretett.“ Asszony volt, magyar asszony volt, édesanya volt . . . ! Mária országának vért, verejtékét, könnyet, mosolyt, szeretetet adó gavallérnépek egy névtelen asszonya volt.

Asszonyom, Most, amikor elindítjuk lapunk új rovatát, az egysorosot élők kiapadhatatlan szeretetét, hitét, új életre feszülő nagy akaratát visszük othonába. Ott akarunk állni minden magyar asszony mellett, hogy éberkedjünk, gyógyítgassuk, hogy segítsünk, hogy áldott, küzdő életét könnyebbé, szebbé, magyarabbá tehessek; hogy együtt örülhessünk annak a jövőnek, amelyet közös hitünk, közös szeretetünk, közös akarásunk teremt majd meg. Kérjük, fogadja szeretettel és a magyar édesanya szeretetével juttassa el mindenhova, ahol ennek hiányát látja. Tegye meg, másnak is jólesik, ha megfogják a kezét, hisz az összefogott kezek áldott emberlánc kerítheti csak be a mi sokat szenvedett, de új jövő előtt álló gyönyörű országunkat. Ez Asszonyom, a magyar asszonyok honvédelme.

(G. I.)

Krisztus szociális királysága jöjjön el a Te országod!



Az Élet

Művészete

NAGY SZÉCHENYINK mondta, hogy aki a világot és az életet emberibbé akarja tenni, annak előbb önmagát kell emberré tennie.

Hogy azok lehessünk, meg kell töltenünk a lelkiünket nagy, szép és tiszta gondolatokkal, ki kell tárnai a szívünket, szét kell sugározni a szeretet, a bajtársiasság gazdag erőit, adni, adni, mindig csak adni, mert ez a leggyönyörűbb!

Szeressük egymást nagyon mi magyarok. Ki fog szeretni bennünket társatlan életünkben, ha mi nem szeretjük egymást. Nekünk egymás szeretete nemcsak a jószág, emberség parancsa, nekünk ez fennmaradásunk, ittmaradásunk, jövőnk és életünk kérdése!

Látod milyen erősnek, nagynak, okosnak, őrzálló férfinek kell lenned? Érzed a magyar sors megkülönböztető, félelmetesen felmagasodó nagyságát? Érzed most már, hogy milyen nagynak, erősnek, életérettnek, különbnek kell lenned?!

HA MEGTESSZÜK naponta mindazt, ami tőlünk telik, ha lelkiünk meggazdagodott erőivel szegény létegygő magyar társainkat is istápolhattuk, ha a bennünket környező sok áldással tovább gazdagodhattunk, ha szívünket meghatja és lelkiünket újra felemeli a napi küzdelem sok apró hőstette, nem jártunk holt lelkek módjára a világban, hanem élünk és éltettünk és másokban is felkeltettük a külön élet vágyát; emberek voltunk, magyarok voltunk, hősök voltunk.

Régi szokásom — áldott Édesanyám nevelt erre — hogy esti imám előtt végig gondolom napi életemet. Munkás hitem mindig új erőt nyer velem. Gyakran nem mondom el utána a megszokott imám, mert napi élményem minden imánál közelebb visz Krisztushoz. Ugy, de úgy érzem ilyenkor, hogy az Ő isteni ember-újját járom és alázatosan köszönöm meg a nekem juttatott kiváltságot.

Ne feledd Testvér, hogy „az Isten sohasem ácsol nehezebb keresztjét, mint aminőt a vállunk elbírnak, nem üt nagyobb sebet, mint aminőt be is tud gyógyítani“.

A küzdelem, csalódások, a nehézségek nem arra valók, hogy elcsüggyesszenek, hanem, hogy erőt öntsenek beléd!

A szenvedés és baj sokszor csak álruhába öltöztetett áldás, mert a balsors még a sikernél is többre tanít.

Testvér ezt tanítsd! és soha-soha ne csüggedj el!

Te — ismétlem — egész sorsjeggyel játszol a magyar élet nagy sorsjátékán és Neked győzni kell! Testvér, győzni kell!

Az élet senki számára sem csupa öröm és nem csupa bánat. Nincs olyan élet, amelyben minden megadatott volna, mintahogy nincs olyan élet, amelytől minden megadatott volna.“

Ma azoknak van igazuk, akik nem nyugszanak bele a „sors“ pürrölyesapásaiba, akik, ha Isten tudja, hányadszor, de újra kezdik a becsületesebb, a tisztább, a nemesebb magyar élet harcát; akik dolgoznak és hisznek és soha-soha le nem törnek, le nem mondanak . . . !

Ezek, igen, ezek a mai magyar élet igazi bajnokai, akik mind, mind megkapják az új élet hősi kitüntetését, a boldog magyar munkás élet tisztult, nemes, szép világát. Testvér, add ide a kezéd!!

*„Minden kezdés, minden küzdelem, ha sikerül, ha nem — többet ér, mint a néma, fáradt kétségbeesés !“
Testvér érted ezt ? !*



Ifjúság beszél

November 1. kérdésünkre, hogy „Mit kívánsz az Új Nemesség-től“ 117 levél érkezett.

15 felelet közlését beállítottuk. További válaszokat várunk.

*

Mit kívánok az Új Nemességtől

Megmondom egy szóval . . . ÉLETET!

*

ÉLETET kívánok, ami a legdrágább, a legerősebb,

*

ÉLETET, ami irányítani tud,

*

ÉLETET, ami tartalommal telít meg, hogy én ezt átélve tovább adhassam,

*

ÉLETET, ami szembe tud nézni az elfordított igazsággal,

*

ÉLETET, melynek fiatalos kacagása a csiggedt, fáradt lelket is felvidítja,

*

ÉLETET, amely mellé bátran felemelt fővel csatlakozhat az ifjúság,

*

ÉLETET, amely nem fél az operációs késtől és erős kézzel nyúl bele az ifjúság fájdó problémáiba,

*

ÉLETET, amely igaz, amely gyógyít, amely simogat, de amely atyai szeretettel sújtani is tud, ha arra szükség van,

*

ÉLETET, amelynek mozgalmas áradatára és dübörgő hangjára a magyar ifjúság széles, nagy rétege felébred meddő álmából,

*

ÉLETET, amely minden rosszat le tud rombolni, de a romok felett új, igazabb, szebb világot tud építeni, mert élet van benne, a mi életünk.

REKASY JÁNOS
Mindszent.

*

Rékasy János szeretettel ölelünk és elsőnek kapod meg az Új Nemesség díszoklevelét.

A magyar és olasz kézművesipar együttműködése

Irta: Kovalóczy Rezső dr., az Ipartestületek Országos Központjának főtitkára.

GYUJTÓGATÁS



A z országépítő magyar iparosság minden dicsősége, ereje, szakmai, gazdasági és társadalmi felemelkedésének egyetlen eszköze:

A NEMES CÉHSZELLEMEK;

kiteljesítője pedig a korszerűen felépített hivatásrendi szervezete:

A NEMES CÉH.

MI A CÉHSZELLEMEK?

Az ami az iparost iparossá teszi: az a lelkiesség, amely az iparos hivatást betölti, amely szárnyat ad az iparosnak, amely a legszürkébb munkáitomban is a magyar élet szebbé-jobbá tételét adja. Az a tudat, hogy a magyar kultúra világraszólóan hatalmas és megbecsült építményét az ő szakértelme, fizikai ereje, ezerszer áldott munkakészsége építette. Az a magasabbrendűség, amely két kézzel, ésszel és kitartással állt minden nagy építő gondolat mellé, mert benne a nemzeti nagyságot és az iparos hivatást munkálta.

EZ A NEMES CÉHSZELLEMEK

gondoskodik arról, hogy a magyar iparos a szakmájában tökéletes mesterré kepezze magát,

MERT SZAKMAI TUDASA NEMZET-SZOLGÁLAT;

ez gondoskodik arról, hogy a végzett munka kifogástalan legyen,

MERT A FELELŐSÉGTELJES MAGYAR IPAROSTISZTESSÉG NEMZETSZOLGÁLAT;

ez öröködi az iparos-családok vallás-erkölcsi élete felett,

MERT A TISZTA ERKÖLCS NEMZET-SZOLGÁLAT;

ez harcolja ki az iparos gazdasági felemelkedését,

MERT A BECSÜLETTEL VÉGZETT MUNKA BECSÜLETES ELLENÉRTÉKE NEMZETSZOLGÁLAT;

ez teszi az iparost műveltté,

MERT AZ EGYÉNI ÉS KARI KULTURA NEMZETSZOLGÁLAT;

ez biztosítja a magyar társadalomban a művelt iparost megillető középosztálybeli helyet,

MERT AZ IPAROSRENDNEK A FELEMLELÉSE NEMZETSZOLGÁLAT.

A NEMES CÉH TEHÁT A MAGYAR IPAROSREND KIALAKÍTÁSÁNAK ESZKÖZE, AMELY TÖKÉLETES NEMZET-ÉRTÉKKÉ TESZI AZ IPARI MUNKÁT ÉS KÜLÖNLEGES ÉRTÉKE SZERINTI MEGBECSÜLTTE AZ IPAROST.

A magyar kézművesipar kezdetől fogva érezte és tudta, hogy a fascista Olaszország lánglelkű vezére, — aki maga is kézművesiparos fia, — a korporációs rend megteremtésével és kifejlesztésével olyan új rendet alkotott, amelynek kereteiben a kézművesiparosság nemzeti, társadalmi, gazdasági téren jelentőségéhez méltó érvényesüléshez jut. A Duce minden alkalommal erőteljesen hangsúlyozta a kézművesiparosság nagy nemzeti, erkölcsi, gazdasági jelentőségét és ennek a meggyőződésének adott kifejezést akkor is, amikor tíz évvel ezelőtt az első nemzetközi kézművesipari kongresszus tagjait fogadta, közölte a magyar kézművesipar kiküldöttéit is.

A magyar kézművesipar a legmagasabb nemzeti célok érdekében intézményesen megteremtette az együttműködést a külföldi iparosság szervezeteivel, egyben a legbensőbb kapcsolatokat létesítette az olasz kézművesipar vezető szövetségével, mert tudta, hogy e közös munkálkodás az olasz-magyar barátságot, az új szociális és gazdasági rend érvényesülését és az európai kultúrát egyaránt szolgálja. De szolgálja vele a magyar munkát, a magyar dolgozót, akit a letűnő liberális rendszer olyan védtelenül szolgáltatott ki a tőkének.

A Rómában működő nemzetközi kézművesipari központ keretében a magyar és olasz kézművesipari szervezetek baráti együttműködése az elmúlt tíz esztendő alatt sok szép eredményhez vezetett.

Ma már büszkén és örömmel vallhatjuk, hogy a magyar-olasz kézművesipar élénk baráti együttműködése igazán értékes kapcsolatot a két nemzet között, amely nemcsak az iparos érdekeket, szolgálja, hanem társadalmi és kulturális érdekeinket is.

A magyar-olasz kézművesipari együttműködésnek szép eredményekkel kecsegtető megnyilvánulása volt a magyar-olasz iparos csereakció megszervezése,

A csereegyezmény-megállapodást a magyar és az olasz kormányhatóságok jóváhagyták s remélhető, hogy a viszonyok enyhülésével megindul a magyar és olasz fiatal, törekvő, tanulnivaló iparosok kölcsönös kicserélése hat hónapi tanulmányi és üzemi munkára.

Az olasz kézművesipar nemzeti fascista szövetségének új elnöke, Pietro Gazotti, a legteljesebb megértést tanúsította a magyar-olasz barátság és gazdasági együttműködés kézművesipari vonatkozású kimélyítése iránt. Ugyanekkor a magyar és olasz kézművesipari központok részletes közös munkaprogramot dolgoztak ki, amelyből csak röviden említem meg a kézművesiparosok kölcsönös tanulmányi kirándulásait, a szakiskolák és tanfolyamok kölcsönös látogatását, a kölcsönös részvételt a magyar és olasz kézművesipari és nemzetközi vásárokon, a kisipari kivétel fejlesztését exportkontingensek biztosításával, a szakmai irodalom és sajtó termékeinek kicserélését.

A magyar-olasz kézművesipari közös munka egyik legújabb eredménye, hogy a Rómában működő nemzetközi kézművesipari központ több ezer példányban és olasz, francia, német nyelven megjelenő lapja legközelebbi számát a hazatért Erdélynek szenteli és behatárolt ismertetni fogja az erdélyi kézművesipart, iparművészetet és háziipart. E kiadvány a magyar nemzeti propagandát is igen hathatósan szolgálja.

Hazádnak csendületlenül - Légy híve óh magyar!

A nemzeti munkaállam felé

A Keresztény Iparosok Országos Szövetsége társadalom-
politikai előadássorozatában előadta:

RAJNISS FERENC DR.

országgyűlési képviselő, az Új Magyarország főmunkatársa.

Az a hatalmas háború, ami ma Európában dühöng és ami voltaképpen csak ezután következik, a régi világ alapjait rázza meg. Ezt sokan nem akarják elhinni és elég sajnálatos dolog, hogy még sokszor el kell mondani, hogy a régi világ alapjaiban meghalt. Mint magyar keresztény embereknek, csak arra kell vigyáznunk, hogy ne a romokból kelljen felépítenünk, amit lehet. Akik a multat akarják mindenáron megmenteni, azok a nemzet vitális érdekei ellen dolgoznak. Új szemléletre van szűksége az emberi életnek abban a négy síkjában, amelyen mozgunk: az emberiséghez, Európához, magyar nemzetünkhöz s foglalkozásunkhoz való viszonyunkban és egyiket sem tagadhatjuk meg.

Nem tagadhatjuk meg, mert tagjai vagyunk. Tagjai vagyunk Európának, ha mi nem is ismerjük el és húzódozunk a gondolatától, Európa jön be a mi világunkba. Magyarságunk megtagadása véstes cselekedet volna: a fajta megtagadása nem vezet jóra. Foglalkozásunkon keresztül részt veszünk a nemzet közös érdekeinek szolgálatában. Egyetlen viszonylatunkat sem tagadhatjuk meg és rosszul cselekszünk, ha bármelyiket a gondolkodásunkból kihagyjuk.

Megbukott Európában az a gazdasági rendszer, amelyet kapitalizmusnak nevezünk és amelyet csak erőszakkal tartanak még fenn a legtöbb államban, ahol még megvan. Ez a gazdasági rendszer csödbe juttatta a világot. Ennek a felszámolása most következik. Ennek hatása a legtöbb államban még nem jelentkezett, de józan-eszű ember nem hiheti, hogy az nem fog eljutni teljes súllyal hozzánk. Kérdés, milyen órájában jut el ebben a döntő történelmi korszaknak. Mert tudjuk, hogy ami van, nem maradhat így és egyetlen feladatunk értelemmel, tudással, lélekkel és a magyar fajtánknak mindegyikére való szeretetével a változás nagy ügyét szolgálni. Vessünk rövid visszapiantást a munka történetére. Az ember egész élete a munka különböző mód-szereivel van meghatározva. Minden kornak a virágzása a munkamódszertől függ, amely az egész világon elterjed. Nincsenek zárt részei a földnek. Mint a vér kering át rajta a hatalmas nagy gazdasági forgalom és hajtóereje az európai ember.

Az európai ember őskora 8–10 millió esztendő. Nyire becsülik azt az időt, amióta itt él Európában ez a homo sapiens. De csak félmillió esztendőre becsülik azt a korszakot, amikor az ember agyát fegyver- és munkaeszközök elkészítésére használta. Félmillió esztendő beláthatatlan és óriási idő az emberiség háta mögött. A neandervölgyi ember, aki már ismerte a tüzet, a primitív íjját, nyilat, csak 30.000 esztendő ebből az időből. 20.000 éven innen, hogy az ember baltát, morzsolókat, kősrólót, az első agyagedényeket használta és már háziállata is volt. 6000 esztendő csupán a rézkor. 3000 esztendő a bronzkard, a kalapács, a fazekasmesterség első formája. 5000 éves a mezőgazdaság, a vasszerszám és a vasfegyver, a primitív első szövőszék, az üveg. 3000 éves az első tudomány (a csillagászat, geometria, matematika, aritmetika, az orvosi tudomány). 3000 éves a bronznak és egy primitív acélnak a feldolgozása, a cink, az ólom, a magnetizmus. Városok épülnek vízvezetékkel,

várak védőrendszerekkel. A támadószervezetek már gépek s itt kezdődik a gép és az ember viszonyának kialakulása. A háború: a védekezés és a támadás mozgatta meg legjobban az értelmet, tette leleményessé az embert, fejlesztette a primitív technikát. Akkor jön a történelmi írott kor, a görögök, rómaiak korszaka, amikor hatalmas, nagy elmék (Platon, Aristoteles, Sokrates) megalkotják a gondolkodásnak logikai formáját s a technikai gondolkodásmódot hatalmas épületek emelésére használják. Az emberiség pedig elképzelhetetlen munkaviszonyok között pusztul. De a szociális szellem öröksége kifejlik és az egyik nemzedék a másiknak továbbadja. Görögországból Rómába vándorol, beleszivárog, átömlik a kereszténység bőleleteibe, szellemébe.

Krisztus után ezer esztendeig végtelen keveset változott Európa technikai fejlődése. Bőleletet, tudományt a középkor egy nevezőre hozza. De fejlődik a hajózás. Arábiából jön a kémia. A vas- és rézöntés tökéletesedése megindítja a hatalmas arányú építkezést, finomabb, hatóságabb fegyverek készítésére nyújt lehetőséget. A középkorban az Egyház az a keret, amelyben elhelyezkedik a tudomány, művészet, technika. Egységet teremt, ami lehetőséget és szolid alapot biztosít a további fejlődéshez. 1000 és 1500 között megkezdődött az a korszak, amiben ma élünk. Roppant gyors és hirtelen változása az emberi kultúrájának. Nagy gondolkodók megváltoztatják az emberi gondolkodást, megteremtik a természettudományokat (Galilei, Newton, Papin, Torricelli stb.) s ezek megvetik a gyáripár alapjait. A kisiparban alkalmazott fizikai és kémiai ismeretek a gyáriparban kezdenek érvényesülni. 1769 január 5. a mi korunknak a kezdete. James Watt ekkor kapja meg a patentet a tűzgépre, ahogy akkor a gőzgépet nevezték. Ez a legnagyobb forradalom a munka rendszerében.

A középkor kifejlesztett céhrendszerét, a kisipari rendet felforgatta, emberek százait koldussá tette, de új utakat nyitott az emberiség fejlődésének. Ez a kor az emberiség életének legizgalmasabb, legkegyetlenebb, leghatalmasabb és legszebb korszaka. Nagyobb történelmi ismeretek nélkül csak ezt a kort ismerjük, mert ez az a kor, amelynek történetét a civilizált világ minden talpalatnyi földjéről le lehet olvasni.

Az 1700. esztendőben a textilnek feldolgozási rendszere lényegében ugyanaz volt, mint Krisztus előtt 5000 esztendővel Egyiptomban. 1738-ban felállítják az első új szövőszéket, amely oly gyors, hogy nem győzik fonállal. 1764-ben Hargraeves már 100 orsót forgat. Most a fonál sok, a szék nem győzi. 10 év múlva állítják fel Cartwright vizirtód szövőszéket. Most már teljes a harmónia. S mikor 1785-ben a gypjúfonógép elé Watt gőzgépet fogják, azzal megindul az az örült fejlődés, amely Indiából Angliába helyezte a textil központját mind a mai napig. A gőzgépet beállítják a bányákba is. A vas- és szénbányászatnak hatalmas lökést ad. 1829-ben Stephenson a vonat elé fogja. 25 kilométer sebességgel szálguld óránként és ez alig 100 esztendővel ezelőtt volt! Fulton 1807-ben beállította a hajóba a gőzgépet és ezzel kezdetét veszi a vas, a szén és a gőz hármass uralma ezen a világon. (Folytatjuk.)

•MINDEN EMBER ANNYIT ÉR, AMENNYIT TUD S AMENNYIT PRODUKÁL

A hétfői gyűlés csodája

Az egyleti életnek a vezető elnök a lelke. Itt is elmondhatjuk, hogy olyan a század, amilyen a parancsnoka. Közel 300 Egyletünk életét látjuk itt a Központban. Katonaszemlék mindenbe belát, hisz a taglétszám, újságfogyasztás, levelezés, befizetések pontossága stb. magában sokat mond el az Egyletek életéről. Talán senki sem mondhatja ezt olyan meggyőződéssel és felelősséggel, mint mi, hogy boldog az az Egylet és egyleti ifjúság, amelyiknek a Gondviselő kegyelméből lelkes, mai életszemléletű vezér jutott. Bizony boldog, ezerszer boldog! De most nem erről akarok beszélni, hanem egy vidám történetről, melyet egyik kedves elnök barátom mondott el. X-i Legényegylet elnöke — egyébként kedves, tréfás idősebb úr — nagyon únta a mindig gyéribben látogatott hétfői gyűléseket, melyekre a 108 élő tagból végül csak tíz-tizenkét derék ifjú gyűlt össze. Titkon arra gondolt, hogy lehetne ettől a néhány kitartó fiútól is megszabadulni, mert mint mondta: hiábavaló az egész.

Elkövetkezik a hétfő. A fiúk nem tágitanak, összegyűltek becsülettel tizenketten. Berobog az elnök, odaáll a helyére, de le sem ül.

— Fiúk, tudjátok-e miről akarok beszélni?

— Nem, nemtudjuk! — volt a kíváncsi válasz.

— No, ha nem tudjátok, akkor nem is beszélek. Menjetez haza! — Azzal otthagya őket.

A fiúk összenéznek, de nem volt mit tenni más, szépen hazamentek. A következő hétfőre azonban jóelőre összebeszéltek, hogy ha az elnök úr megint felteszi a kérdést, úgy azt mondják rá: tudjuk.

Eljött a hétfő este, de arra már vagy huszan jöttek össze.

— No fiúk, tudjátok-e miről akarok ma beszélni?

— Tudjuk, tudjuk — volt a buzgó felelet.

— No, ha tudjátok, úgy én el sem mondom a beszédem. Menjetez szépen haza.

Nagy lehangoltságot szült ez az újabb fordulat, de a fiúk nem adták fel a harcot. Tanakodtak, tanácskoztak, mit tegyenek a következő hétfőre. De nagy híre is lett az egész faluban. A bölesek tanácsára úgy határoztak, hogy az ismétlődő kérdésre a megjelentek fele „tudjuk“, másikkal fele „nem tudjuk“-kal felel. Így majd nem lehet kibúvó.

Alig várták már a hétfő estét. Végre eljött. Összegyűltek a nagy napra vagy ötvenen.

Az elnök úr belépett. Látszólag meg sem lepte a nagy érdeklődés. Leült és rögtön feltette ismert kérdését.

— Kedves fiaim! Tudjátok-e . . . — de még be sem fejezhette, máris zengett a kórus: tudjuk — nem tudjuk!

De az elnök a fiúk nagy megrökönyödésére ezt mondta:

— Nahát azok, akik tudják, mondják meg azoknak, akik nem tudják és így azok is megtudják, akik nem tudják. Most áldásom rátok, menjetez haza.

Most már végképp nagy híre ment a hétfői gyűléseknek. Megmozgatta az Egylet minden tagját. Nem tudták mire vélni a dolgot, de azt sem tudták, mit tegyenek. Végül úgy határoztak, hogy a következő hétfő este az Egylet minden tagja megjelenik. Úgy tettek. Vasárnapi ünneplő díszben szorongtak és várták elnöküket.

Kinyílt az ajtó, ismert kedves, öreges lépteivel megjelent az elnök. Feszült a levegő, a pillanat varázsa mindenkit megfogott.

— Testvéreim! — mondta remegő hangon. — Győztetek! De az igaz győztes tudjátok-e ki? . . . (Senki nem mert felelni!) Jó, értem, nem feleltek . . . hát megmondom én . . . Nagy Alapítónk szelleme, aki fentől úgy vigyáz reánk, mintha közöttünk élne. És nyertes általa a nemzet, amelynek ilyen az iparos fiatal-sága.

Megtalálták egymást Egylet és elnök egész életre. Virágzó, szép, meleg, mozgó, gazdag életre.

Hát nincs ma is csoda?

„A vértanú halálánál
ezerszer nehezebb
a vértanú élet!”

Beszéljünk

a vitaminokról . . .

Vitaminoknak, vagy kiegészítő anyagoknak azokat a vegyületeket nevezzük, amelyekből az embernek és állatnak, bár igen kis mennyiségben, de feltétlenül szüksége van az életfolyamatok zavartalanlásához. Az ember teste a vitaminokat felépíteni nem tudja, ezért a táplálékból kell felvennie. A vitaminok teljes hiánya jellegzetes, súlyos betegségekhez vezet, részleges hiányuk különféle, esetleg részleteiben még pontosan fel sem derített kóros elváltozások oka lehet.

A fontosabb vitaminok:

Az A-vitamin hámvédő (bőrvédő) vitaminnak tekinthető, azonkívül fertőzések ellen nyújt védelmet. A-vitamint a színes növényi részek tartalmazzák, így gyökerek, gyümölcsök, továbbá a máj és a csukamáj-olaj. *Bőven tartalmazzák a tojássárgája, állatok mája, zöldsaláta, spenót, sárgarépa.*

A B-vitaminoknak több változatát ismerjük, amelyeket számokkal jelölünk. A B₁-vitamin hiánya ideggyuladást okoz.

Eijkmann a holland gyarmatonkon tapasztalta, hogy a hántolt rizsszel táplálkozók jellegzetes ideggyuladást (beri-beri) kapnak. Vegyi szerkezetét ismerjük, gyárilag előállítják és idegbetegségek gyógyítására is használják. Napi szükséglet 2 mgr., nagyobb mennyiségben tartalmazza a disznóhús, buzacásra, rizspelyva, sörélesztő. A néptáplálkozás egyik hiánya, hogy a modern őrési technika (fehérliszt) a buzacserát eltávolítja és így a mai kenyérből hiányzik a B₁-vitamin, szemben a kezdetleges őrési módon előállított csirás, vagy teljes liszttel.

A B₂-vitamin kémiai szerkezetét szintén ismerjük, növekedési vitaminnak tartják.

A C-vitamin hiánya a skorbut kifejlődéséhez vezet. Ez a vitamin a fertőzések ellen is véd. Vegyi szerkezetét ismeretes (*ascorbinsav, Szentgyörgyi*), napi szükséglet 20–50 mgr. *Nagyobb mennyiségben van zöldpaprikában, spárgában, kalaráblában, retekben, narancsban, citromban, eperben.*

A D-vitamin a zavartalan csontképzéshez nélkülözhetetlen.

Ezt már mesterségesen is előállítják. Napi szükségletünk 0,001 mgr. *Nagy mennyiségben van a tojássárgájában, csukamájolajban, vajban.* A csontképzésben a C-vitaminnal együtt van nagy jelentősége. Lehet, hogy e kettő hiánya az oka a fogszavasodás nagy elterjedtségének is.





Köszöntjük a Nemes Céhet

1.

Egy-egy szakma kiteljesedett életkora a nemes Céh!

2.

A nemes Céh tagjai tehát azon iparos és kereskedő mesterek, segédek és tanoncok, akik az új élet hívószavát megértették, történelmi multjuk és jelenük tudatában a magyar kereskedő és iparosrend közép-osztálybeli elhelyezkedését, fejlődését munkálják és vele a nemzet hívatásrendi fejlődését szolgálják.

3.

A nemes Céh szívesen látja és fogadja az ipar és kereskedelem életkörén túl élő minden magyar polgár jóindulatú bekapcsolódását, feltétlen céhszellemű támogatását (faluvezetők, előkelő magánosok stb. mint tiszteleti tagok, dístagok). A társadalmi segítőmunka a nemzet élet- és sorsközösségének korszerű tette, a legselektörbbs nemzet-tett, mely társadalmi, gazdasági, kulturális egymásra utaltságunk minden jegyét magába foglalja.

4.

A nemes Céh tehát az új szellemű társadalomszervezés nemzeti és szociális eredőinek összefogása, vele az egyhivatást élők legnagyobb értékű szellemi, szakmai és kulturális erőinek kimunkálása, a nemes hagyományok (tradíciók) felelevenítése, a nemzeti kultúránknak új színnel való gazdagítása.

5.

A nemes céhszellem egyrészt gyönyörű multjával, másrészt éppen korszerű, szociális vonalvezetésével megköveteli a nemes, vallásos lelkületű ember lélekből fakadó szociális erőit, tisztaságát; az egyéni nemesség új korszakot teremtő emberibb-emberét és magyarabb-magyarját. Ezért, a lélekből fakadó gyakorlati vallásos élet mindenkor büszkén megvallott céhtörvényünk lesz.

6.

A z egyszellem és egyközösség elvinteti a régi és a mai műhely antiszociális és durva légkörét, mert a benne dolgozók nem fizetett elleneségek többé, hanem egymásra talál iparostársak, termelőtársak; egymásnak és egymásért dolgozó bajtársak,

ahik együtt emelkednek — ha megértették és munkálják a céh nemes szellemét — vagy együtt buknak — ha a mult bűneit folytatják.

7.

A nemes Céh patriarchális keresztény és magyar szelleme új munkaközösséget teremt, melyben mindenki tudásához, képességeihez, teljesítményéhez méltó elhelyezést és értejtároló becsületet, megélhetést és biztositó javadalmazást kap.

Szociális munkatörvényeink betartása munkaadó és munkavállaló testvéreink emberi, bajtársi és nemzeti kötelessége.

8.

A nemes Céh előljárolói és tagjai magánügyüknek tekintik a műhelyek és boltok céhszellemű átállítást, a céhszellemű nevelés műhelyi és műhelyen kívüli biztositását. (Céhszolgák, céhfőszolgák stb.)

A nemes Céh minden egyes tagja nevelőtársrá, munkatársrá válik és ezt nemes társadalmi hívatásnak és kötelességnek ismeri el.

Dékán Testvérek

A z Országos Elnökség előfizetőgyűjtőívet küldött szét az Egyletekbe. Egy nagy, országos változás előestéjén, a tizenkettedik órán küldte el.

Testvér, édes Testvér, nyíljon ki a füled és a szemed. Vigyázz! ne légy süket a szóra, vak a látásra! Vigyázz! mert legbensőbb életed, jövőd, egész boldogulásod teszed fel a döntésre. Ha a lapodat elhagyod, magadat, jövődet, bajtársaidat, az egész szebb, jobb, tisztultabb világot hagyatd el.

Vigyázz! ha egyszer számon kéri Töled ezt a magyar élet, mit fogsz felelni? Áldozat nélkül nincs boldogulás! De áldozat-e ez?

Hisz az Uj Nemességgel a Te jobbik, igazabb éned jön el Hozzád, hogy felrázzon, felemeljen, megerősítsen, hogy iparosá, hogy magyarrá, hogy emberré tegyen.

Testvér, így állsz ört igazán!

A helyi munkatársak nevét még 83 egyletből nem kaptuk meg. Igaz, ma lapzártakor még csak november 25-e van. De miért tudta elküldeni több mint 100?

Hát Ti is így dolgoztok az Uj Nemességért? Hát ez a Ti új nemességetek? Ha az Egylet első ifjúsági tisztese ilyen lanyha, mit várunk, mit várhatunk? Mintha a gonosz szállta volna meg az ifjúságunkat, úgy viselkedik.

Testvér! Testvér! Ébreddezz, már új korszakban élünk! Vigyázzatok és virrasszatok Ti főleg, akiket községtetek ifjúságának bizalma az élre állított.

Testvér, ott állok melletted, miért huzódsz félre? Miért nem segítesz? Hát Te sem látsz tisztán?

Idők mélyén vajudhat sok halál,

Sok mindent megtehet,

De oly koporsót nem gyárt asztalos,

Mely minket eltemet.

(Végvári)

A MAGYAR IPAROSSÁG ÉLÉRE minden tekintetben kitűnően képzett iparos vezetőket akarunk állítani. Az ország tehetős iparos ifjúságát összegyűjtjük és központi CÉHFŐISKOLA-LANKON kiképezzük. Mindenkit tudása, tehetsége, és jelleme szerint ítélünk meg és odaállítjuk, ahol a legtöbbet tehet a közösségért.

Boldog lehet az az iparos bajtárs, aki a Céhfőiskolába felkerül, de boldog lesz az a község is, ahová visszakerül, mert új életet, új világot, igazán a boldogulás útját viszi magával.

Bajtársak készüljétek!

A következő számunkban részletesen ismertetjük.



Bajtársi szeretettel köszöntjük az 50. évfordulójára németbolyi Római katolikus Ifjúsági Egyletet!
Tudjuk mit tettek, tudjuk miért tettek. Nemes munkájukért szívünkbe zárjuk minden tagját.

AZ ERDÉLYI ZASZLÓ BIZOTTSÁG legutóbbi értekezletén esodálattal emlékezett meg az ország Egyleteinek erdélyi testvéreink iránt tanúsított szeretetéről. Testvérek, megszületett az új magyar esoda. Ha szerte nézünk Hazánk berkeiben, igazán felemelő az, amit tesztek és tettek.

A levelek számai, igazán számai előttni. A megajánlások ma még folynak, nem lehet teljes képet kapni. Egyletek Urasszonyai, az Egyleti ifjúság, a nemes vármegyék, városok, élén Budapest székesfőváros közönségével, az Ipartestületek, magánosok mind, mind szívből és büszkén részesei akarnak lenni nagy ünnepünknek.

A magyar Lélek esodája ez Testvérek!

Szeretettel kérjük azokat, akik még nem juttatták el adományukat, sürgősen tegyék meg, hogy összesíthessük és sajtó alá rendezhessük.

AZ ERDÉLYI ZASZLÓ BIZOTTSÁG jelenti, hogy országra szóló zászlóünnepélyeinket a közbejött szállítási-technikai akadályok miatt el kellett halasztani. A kolozsvári ünnepségekből nem akart kizárni senkit. Az igazán nagyszámú (több ezer!) jelentkező elszállítása, elhelyezése, ételmezése ma Kolozsvárot kivihetetlen. Mi igazi ünnepet akarunk, örök életre szóló történelmi élményt akarunk adni az ünnepségeken résztvevő Bajtársainknak, nem pedig bosszúságot. Ez nekünk, akik ezt megrendezzük, igazán nagy felelősségünk.

Ezért a Bizottság úgy határozott, hogy — ha elháríthatatlan akadály nem jön — január 5-én, vasárnap (másnap ünnep) rendezi meg. Kolozsvár országgyűlési képviselőjével, aki az ottani Legényegylet elnöke, már teljesen előkészítettként az ünnepségeket.

A budapesti zászlóünnepségek és a széklégy legénytestvérek látogatását a Bizottság december 15-re tűzte ki.

Kéri a Bizottság a zászlóanya Urhölgyeket, hogy elfogadó leveleiket és adományait sürgősen beküldeni méltóztatassanak. Még 59 úrhölgy válasza hiányzik. A Bizottság a rész-

vétel összegét Urhölgyeink úri tettségére bízza.

Tájékoztatóként méltóztatassanak megengedni, hogy statisztikával szolgáljunk. A befutott megajánlások 47 százalékban 50.— P. 39 százalékban 35.— P és 14 százalékban 25.— P-t tettek ki. A sajtó részére kérjük Urhölgyeink teljes címét, tehát leánynevüket is. A magyar Hölgyek nemes áldozatkészségének olyan koszorúját fonnjuk most, amely minden résztvevő család örök emléke és dícsősége lesz.

DÉKAN TESTVÉREK! A Bizottsági szolgálat nevében kérlek Benneteket, hogy zászlószög gyűjtésteket december 10-ig zárjátok le. A befolyt összeget a Bizottság címére sürgősen küldjétek meg, hogy a külön e célra megrendelt szögeket és a véstét kifizethessük. Külön körleveleket, hogy egy fillér se menjen kárba, nem küldünk. Figyeljétek lapunk híreit, mert minden tájékoztatót itt adunk meg. Az adakozók névsorát a mult szám rendelkezései szerint kezeljétek. Nagy, országra szóló munkánkban kérjük mindenkor készséges támogatástokat.

Az „**UJ NEMESSÉG UJSÁGRÓ TANFOLYAMA**” megkezdődött. A vidék érdeklődése igen lahya! Éjnye Fiúk! Megint rájöttünk valamire. Igazán olyanok vagytok, mint a gyerekek. Mindig ott kell állni a hátatok mögött és biztatgatni. Így akarjátok Ti Magyarországot megváltani? Hisz így még mélyebbre kerülünk. Hát ilyen és ennyi csak a magyar iparos ifjúság? Fiúk! Fiúk, de megnehezítitek azok életét, akik értetek dolgoznak. Olyanok vagytok, mint a holttestek. Mozdulatlanok, elcsettek, élettelenek.

HELYSZÜKE MIATT az egyletek esemény-jelentései olykor sajnos kimaradnak. Lapunk csekély nyolc oldalán oly sok mondani valónk van, hogy sokszor a legjobb akaratral sem tudjuk ezt a nagyon értékel munkát, tördést, szeretetet érdeme szerint méltatni. Elnézést kérünk érte és legyenek a kedves egyleti bajtársak meggyőződve, hogy ez nekünk fáj legjobban. Nem azért mondjuk mint-ha feltételeznénk, hogy az egyletek kivételes, nagydolgozói azért tesszék valamit, hogy a nevük szerepeljen. Nem! A'inek az Isten több tehetséget, tudást, vagyont adott, azzal élnie is kell. — De oly jó így a betűk felkén át kezefogni és mi mindig olyan boldogan keressük ezt a kézfogást.

Mérhetetlenül közelebb jutnánk egymáshoz ha lapunk 16 oldalán jelenhetne meg. Így 2 teljes oldalt szentelhetnénk annak a páratlan or-

szágos munkának az ismertetésére, amelyet a Legényegyletek végeznek, amely örök dicsősége a mi nagyon-nagyon tehetséges, nagyjövőjű magyar iparosságunknak.

Míndez meglehetne, ha a példányszámunkat felemelhetnénk, ha minden magyar iparos becsületbeli kötelességének ismerne az Uj Nemesség járatását.

EGYENRUHA. Több helyről sürgetik az egyenruhát. Nagy utánjással szerezttünk anyagot. Csak akkor készíttethetjük el, ha előre leadjuk a pontos rendelést.

Közöljék az Egyletek, mennyi egyenruhára van szükségük, még karácsony előtt le tudjuk szállítani. Az egyenruha árát átvételnél teljesen ki kell fizetni. Az alábbi áron kerül forgalomba az egyenruha: Sapka 6.— P. Ing nyakkendővel és gyűrűvel 6.— P. Öv K-csattal 2.50 P. Megrendeléseket december 10-ig kérünk

MEGJELENTEK mozgalmi levelezőlapjaink. 3 darab 10 fillér + portó. Csak ezen levelezz!

GYÖNYÖRÜ karácsonyi és újévi lapjainkból 3 darab 10 fillér + portó.

„**A MUNKÁS IMÁDKOZIK**” újra megjelent. Testvér, a Te lelked szóval meg benne! Erősít, felemel. Vedd még sürgősen!

KÖZPONTUNK REMEK JELMEZTÁRAT VÁSÁROLT. Fiúk, minden megvan, amire egy mai műkedvelőnek szüksége van. Nagyon olesón kölesönzünk, hogy ezzel is színvonalasabbá, szebbé, vonzóbbá tegyük előadásaitokat. Elvárjuk, hogy jelmez-szükségleteiteket csak nálunk szerzitek be.

SZERETETTEL köszöntöm Budai Évát. Cikkét előreláthatólag a karácsonyi 16 oldalas számban közlöm. Kérem a címét.

Kiadja: az Orsz. Központi Katolikus Legényegylet, Budapest, VII., Rotenbiller-utca 20—22.

Főszerkesztő és felelős kiadó:
vitéz Pintér József.

Felelős szerkesztő: **Gara Imre.**

Máté-nyomda, Bpest, VIII., József-utca 61. szám — Telefon: 139—259.

Címzett:

Tek. Katolikus Legényegylet